

# СООБЩЕНИЯ

## Великий провозвестник коммунистического труда

П. Деркач

Великая Октябрьская социалистическая революция свергла в нашей стране господство капиталистов и помещиков и передала политическую власть в руки рабочего класса. Освободив миллионы трудящихся от капиталистической эксплуатации и национального гнёта, она создала все необходимые условия для мощного подъёма производительных сил в стране, раскрыла перед трудящимися широкие возможности для самостоятельного творчества, открыла непочатый родник энергии, талантов и смелого почина народных масс.

Одним из важнейших вопросов, вставших перед партией и Советским государством после победы Октября, был вопрос об организации труда и повышении его производительности.

Большевистская партия, её вожди Ленин и Сталин с первых же дней установления Советской власти усиленно выдвигали и подчёркивали необходимость борьбы за повышение производительности труда, за новую трудовую дисциплину. В. И. Ленин и И. В. Сталин разъясняли трудящимся массам, что социализм может победить только на основе высокой производительности труда, что социализм требует сознательного и массового движения вперёд, к высшей, по сравнению с капитализмом, производительности труда на основе новейшей техники и культуры.

Производительность труда, учат Ленин и Сталин, является в последнем счёте самым важным, самым главным для победы нового общественного строя. Капитализм создал производительность труда, невиданную при крепостничестве, указывал Ленин. Капитализм будет окончательно побеждён тем, что социализм создаст новую, гораздо более высокую производительность труда. «Почему может, должен и обязательно победит социализм капиталистическую систему хозяйства?» — спрашивал товарищ Сталин и отвечал: «Потому, что он может дать более высокие образцы труда, более высокую производительность труда, чем капиталистическая система хозяйства. Потому, что он может дать обществу больше продуктов и может сделать общество более богатым, чем капиталистическая система хозяйства»<sup>1</sup>.

В своей работе «Как организовать соревнование?» в черновом наброске проекта

программы партии, в тезисах и статье «Очередные задачи Советской власти», написанных в первый год существования Советского государства, В. И. Ленин развил идеи социалистического соревнования и разработал стройную программу борьбы за высокую, социалистическую производительность труда и трудовую дисциплину. Наша задача теперь, — говорил он в наброске статьи «Очередные задачи Советской власти», — когда у власти социалистическое правительство, — организовать соревнование: «Именно в настоящее время в России при тех основах политической власти, которые созданы Советской республикой, при тех экономических свойствах, которые характеризуют Россию с её необъятными пространствами и гигантским разнообразием условий, — именно теперь у нас организация соревнования на социалистических началах должна представить собою одну из наиболее важных и наиболее благодарных задач реорганизации общества»<sup>2</sup>.

Буржуазия и её прислужники — меньшевики и эсеры — всячески восхваляли капиталистическую конкуренцию и частнособственническую предприимчивость.

В. И. Ленин разоблачал буржуазных писак и их прихвостней, меньшевиков и эсеров, обрушивших горы клеветы и небывлиц на большевистскую партию и Советскую власть. Ленин показал, что в условиях капитализма соревнование это — конкуренция, борьба частных предпринимателей за большие барыши, за влияние и место на рынке, ведущая ко всё более жестокой эксплуатации трудящихся и к их обнищанию. Она выражается в неслыханном насилии над массами, подавлении инициативы, смелого почина и энергии рабочих и всех трудящихся. Социалистическое соревнование прямо противоположно капиталистической конкуренции. «Социалистическое соревнование и конкуренция представляют два совершенно различных принципа, — говорит товарищ Сталин. — Принцип конкуренции: поражение и смерть одних, победа и господство других. Принцип социалистического соревнования: товарищеская помощь отставшим со стороны передовых, с тем, чтобы добиться общего подъёма. Конкуренция говорит: добивай отставших, чтобы утвердить своё господство. Со-

<sup>1</sup> И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 494. 11-е изд.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 27, стр. 180. 4-е изд.

циалистическое соревнование говорит: одни работают плохо, другие хорошо, третьи лучше, — догоняй лучших и добейся общего подъёма»<sup>3</sup>.

Советская власть, отобрав у капиталистов и помещиков средства производства и превратив фабрики и заводы, банки и землю в общественную, всенародную собственность, тем самым создала основы для трудового соревнования масса, открыла широчайшие просторы для проявления инициативы и почина трудящихся. В статье «Как организовать соревнование?», написанной в январе 1918 г., В. И. Ленин указывал: «Широкое, поистине массовое создание возможности проявлять предприимчивость, соревнование, смелый почин является только теперь. Каждая фабрика, где выкинут вон капиталист или хотя бы обуздан настоящим рабочим контролем, каждая деревня, где выкурили помещика-эксплуататора и отобрали его землю, является... поприщем, на котором может проявить себя человек труда, может разогнуть немного спину, может выпрямиться, может почувствовать себя человеком. Впервые после столетий труда на чужих, подневольной работы на эксплуататоров является возможность работы на себя, и притом работы, опирающейся на все завоевания новейшей техники и культуры»<sup>4</sup>.

Новое отношение трудящихся к средствам производства, господствующее положение, которое занял в обществе рабочий класс, породили новое отношение к труду, обусловили размах творческой инициативы и активности трудящихся, создали могучие стимулы к социалистическому соревнованию. Уже первые годы существования советского строя были ознаменованы замечательным проявлением творческой инициативы рабочего класса. Под руководством большевиков передовые рабочие организовали коммунистические субботники. Субботники были выражением нового, невиданного в прошлом, коммунистического отношения к труду. Они явились первой формой социалистического соревнования.

Первые коммунистические субботники, организованные в мае 1919 г. московскими рабочими коммунистами, В. И. Ленин назвал великим почином, началом великого передела во взглядах на труд. «Прямо-таки гигантское значение в этом отношении имеет устройство рабочими, по их собственному почину, коммунистических субботников. Видимо, это только ещё начало, но это начало необыкновенно большой важности. Это — начало переворота, более трудного, более существенного, более коренного, более решающего, чем свержение буржуазии, ибо это — победа над собственной косностью, распушенностью, мелкобуржуазным эгоизмом, над этими привывками, которые проклятый капитализм оставил в наследство рабочему и крестьянину. Когда эта победа будет закреплена, тогда и только тогда новая общественная дисциплина, социалистическая дисциплина будет создана, тогда и только тогда возврат назад,

к капитализму, станет невозможным, коммунизм сделается действительно непобедимым»<sup>5</sup>.

В первых коммунистических субботниках Ленин увидел живые ростки нового, социалистического общества, проявление коммунистического отношения к труду, начало поворота, имеющего всемирно-историческое значение.

Весной 1919 г. молодая Советская республика находилась в огненном кольце. Англо-американские, французские и японские империалисты вторглись в нашу страну, объявили блокаду Советской России, отрезали от неё продовольственные, сырьевые и топливные районы. Иностранцы интервенты и российская буржуазно-помещичья контрреволюция, возглавляемая ставленниками Антанты — кровавыми палачами Колчаком, Юденичем, Деникиным и другими царскими генералами, — захватив три четверти территории нашей страны, душили и грабили Советскую республику, разоряли народное хозяйство, чинили кровавые зверства над советскими людьми.

Советская республика напрягала все силы, чтобы отбить нападение американо-английских интервентов и белогвардейской контрреволюции, отстоять свою государственную независимость, своё свободное существование. Героическая Красная Армия под водительством Ленина и Сталина на многочисленных фронтах проявляла чудеса беспримерного героизма и самоотверженности, отстаивая великие завоевания Октябрьской социалистической революции.

Для успешной борьбы на фронтах Красной Армии нужны были пушки, снаряды, военное снаряжение, хлеб, налаженная работа железнодорожного транспорта. Но большинство фабрик и заводов не работало; не хватало топлива и сырья; железные дороги и водный транспорт были парализованы; в стране свирепствовали тиф, голод, холод, хозяйственная разруха. Англо-американские империалисты и внутренние враги революции — буржуазия, меньшевики, эсеры и троцкисты — организовывали в стране заговоры, вели контрреволюционную агитацию, чтобы свергнуть советскую власть.

Весной 1919 г. над Страной Советов нависла грозная опасность. В этот критический момент революции большевистская партия обратилась ко всем партийным и профессиональным организациям, ко всем трудящимся страны с пламенным призывом мобилизовать все силы, всю революционную энергию рабочего класса и трудящихся на оборону отечества. 12 апреля «Правда» опубликовала тезисы ЦК РКП(б) в связи с положением Восточного фронта, написанные В. И. Лениным. Центральный Комитет обращался «ко всем организациям партии и ко всем профессиональным союзам с просьбой встать за работу по-революционному, не ограничиваясь старыми шаблонами... Надо напрячь все силы, развернуть революционную энергию, и Колчак будет быстро

<sup>3</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 110.

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 368.

<sup>5</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 379—380.

разбит. Волга, Урал, Сибирь могут и должны быть защищены и отвоеваны»<sup>6</sup>.

По зову большевистской партии лучшие сыны и дочери Советской страны во главе с коммунистами отправились на фронт. Оставшиеся в тылу усилили героическую работу на фабриках и заводах, снабжая Красную Армию оружием, боеприпасами, военным снаряжением.

Первыми на призыв партии откликнулись коммунисты красной столицы. Напрягая свои силы на трудовом фронте, они нашли новые, добавочные источники помощи фронту: организовали коллективную и бесплатную работу.

Инициаторами новых методов работы, коммунистического, добровольного и бескорыстного труда выступили коммунисты-железнодорожники. Одной из первых поставила вопрос о проведении коммунистических субботников партийная организация Московско-Казанского подрайона РКП(б). Мысль об организации субботников зародилась в коммунистической ячейке депо станции Москва-Сортировочная, Московско-Казанской (ныне Московско-Рязанской) железной дороги. Зачинателями субботника явились члены партийного бюро во главе с председателем ячейки И. Е. Бураковым, бывшим одновременно комиссаром депо станции Сортировочная. Вот что он рассказывает об организации первого субботника: «Часть наших товарищей коммунистов ушла на фронт. Оставшиеся в тылу решили помочь великому делу защиты революции трудом на боевой транспортной работе. В бюро ячейки нас было трое. В связи с обращением большевистской партии о помощи Восточному фронту мы поставили этот вопрос на заседании бюро... я предложил устроить в субботу сверхурочные бесплатные работы. Соберемся мы, коммунисты, и покажем, как надо спасать общее дело, назовем эту сверхурочную бесплатную работу субботником. В субботу 12 апреля нас подобрались группа коммунистов в 15 человек. Решили мы вывести из текущего ремонта 3 паровоза. И вот, не покладая рук, работали мы до восхода солнца... К 11 часам утра паровозы были прицеплены к составам, а в 12 часов войска отправлены на фронт»<sup>7</sup>.

7 мая было созвано собрание коммунистов и сочувствующих Московско-Казанского подрайона РКП(б) для обсуждения вопроса о субботнике. Общее собрание постановило по примеру рабочих станции Сортировочная организовать в субботу в течение 6 часов бесплатную работу для оказания помощи фронту и проводить впредь такие коммунистические субботы во всём подрайоне до полной победы над Колчаком.

10 мая 205 человек вышли на первый районный субботник. Работали группами по ремонту паровозов и вагонов, на погрузке и выгрузке составов, соревнуясь между собой. Была достигнута небывалая производительность труда — на 270% выше обычной. Было отремонтировано 4 паровоза, 16 ваго-

нов, погружено и выгружено 9 300 пудов различных грузов. Работали с небывалым воодушевлением и энергией. Всех захватывал этот новый по своему смыслу и содержанию труд. Ремонтируя паровозы и вагоны, перетаскивая тяжёлые бандажы и колёса, очищая от грязи и мусора подъездные железнодорожные пути, участники субботника понимали, что отдают свои силы на укрепление оборонной мощи страны, на поддержку фронта.

Новый замечательный пример «работы по-революционному» подхватили рабочие других железных дорог. На Александровской железной дороге коммунисты и сочувствующие, обсудив на общем собрании постановление казанцев, решили 17 мая устроить коммунистический субботник. Они постановили «организовать коммунистов и сочувствующих в примерные, показательные бригады, которые должны будут показать рабочим, как надо работать и что в действительности можно сделать при нынешних материалах, инструментах и питании»<sup>8</sup>.

Вслед за Москвой коммунистические субботники организовали железнодорожники Твери, Саратова, Нижнего-Новгорода, Петрограда, Воронежа и других городов. Вскоре субботники стали проводиться и рабочими других отраслей народного хозяйства.

В Твери коммунисты и сочувствующие на общем собрании 26 мая единодушно одобрили организацию коммунистических субботников. В постановлении они отмечали: «Работа коммунистов должна стать достойной подражания. Для коммуниста нет усталости, нет ропота на тяжёлые условия жизни, нет непреодолимых препятствий...»<sup>9</sup>.

Большевистская партия придавала исключительное значение инициативе передовых рабочих Московско-Казанской железной дороги и добивалась, чтобы партийные организации сделали этот почин достоянием трудящихся всей страны. Под руководством партии субботники получили широкое распространение. В Москве, Петрограде, Нижнем-Новгороде, Воронеже и других городах коммунисты и беспартийные рабочие железных дорог, фабрик, заводов и учреждений организовывали массовые работы не только по субботам, но и по воскресеньям.

Центральные и местные газеты широко освещали проведение коммунистических субботников и воскресников в стране.

Повсюду на фабриках и заводах, в депо и учреждениях, красноармейских частях и сёлах беспартийные рабочие и трудящиеся крестьяне примыкали к коммунистам.

Едва только был отогнан противник, в Верхнем Баскунчаке рабочие и трудящиеся города во главе с красноармейцами-коммунистами организовали коммунистические субботники по заготовке фуража для Красной Армии. Работа происходила под артиллерийским и пулемётным огнём врага. Газета «Экономическая жизнь» в корреспонденции с фронта от 27 ноября 1919 г.

<sup>8</sup> «Правда» от 20 мая 1919 года.

<sup>9</sup> «Известия Тверского губисполкома Советов рабоче-крестьянских и красноармейских депутатов» от 31 мая 1919 года.

<sup>6</sup> Там же, стр. 253—254.

<sup>7</sup> Записано во время беседы с И. Е. Бураковым в 1940 году.

сообщала: «Несмотря на пулеметный и артиллерийский огонь, работа субботника не прекратилась и была блестяще выполнена. Общее собрание представителей коммунистических ячеек постановило устраивать субботники регулярно».

В начале января 1920 г. Красная Армия освободила Ростов-на-Дону, и в городе немедленно был устроен коммунистический субботник. Командиры и политкомиссары вместе с бойцами-красноармейцами работали на субботнике по заготовке топлива. В этом субботнике приняли участие К. Е. Ворошилов и С. М. Будённый<sup>10</sup>.

В условиях жесточайшей хозяйственной разрухи, голода и эпидемий рабочие участвовали в коммунистических субботниках и воскресниках с огромным подъёмом и достигали значительного повышения производительности труда.

Так, например, работы на Чусовском заводе по исправлению ферм Камского моста, разрушенного белыми бандами, нужно было по плану закончить при крайнем напряжении сил рабочих к 1 января 1920 г.; партийная организация, учитывая срочность задания, организовала общезаводской коммунистический субботник, и работы были закончены на 20 дней раньше срока — к 10 декабря 1919 года. Это позволило на полтора месяца сократить срок восстановления моста через Каму<sup>11</sup>.

Рабочие Екатеринославских паровозных и Нижнеднепровских вагонных железнодорожных мастерских и рабочие Брянского завода на 10 дней раньше установленного плана закончили восстановление разрушенного белогвардейцами и махновцами Екатеринославского железнодорожного моста через Днепр.

Для пополнения подвижного состава железных дорог на многих предприятиях рабочими были организованы субботники и воскресники и введены добровольные, без оплаты, сверхурочные работы. Рабочие Коломенского, Сормовского и других заводов, обслуживавших транспорт, работали по 12 и более часов в день; рабочие кузнечных цехов Коломенского завода нередко круглые сутки не уходили с завода<sup>12</sup>. Всё это сказывалось на улучшении работы железных дорог и способствовало быстрейшей доставке всего необходимого фронту. Металлисты отдавали все силы на то, чтобы обеспечить бойцов Красной Армии вооружением и боеприпасами. Рабочие и служащие текстильной, кожевенной и швейной промышленности производили втрое больше нормы, чтобы одеть и обуть Красную Армию<sup>13</sup>.

<sup>10</sup> Фотография Музея Советской Армии.

<sup>11</sup> Газета «Уральский рабочий» от 21 февраля 1920 года.

<sup>12</sup> См. Московский государственный областной архив, ф. Московского райкома металлистов, 1919 г., д. № 432, л. 7; Центральный государственный архив профдвижения и организации труда, ф. 20, 1920 г., д. № 147, л. 84 об., 107.

<sup>13</sup> Центральный государственный архив профдвижения и организации труда, ф. I, 1920 г., д. № 217, л. 212.

О практических результатах коммунистических субботников в те годы можно судить по следующим цифрам. По далеко не полным сведениям, в одной лишь Москве количество участников субботников достигало в октябре 1920 г. более 200 тыс. человек. За 20 месяцев, с мая 1919 г. до конца 1920 г., в одной только Москве были выполнены следующие работы: отремонтировано 1 826 вагонов, 1 121 паровоз, 1 268 машин и станков; разгружено и погружено 30 008 вагонов; перенесено шпал, рельсов, досок, ящиков и других предметов 6 133 805; перенесено разных грузов 3 810 106 пудов; распилено, расколото и уложено 97 505 куб. сажень дров; очищено железнодорожных линий и территории 194 473 кв. сажень; изготовлено белья для Красной Армии 260 682 пары<sup>14</sup>.

Своим героическим трудом в тылу — на железных дорогах, по ремонту паровозов и вагонов, на выгрузке и погрузке боеприпасов, продовольствия и промышленного сырья — трудящиеся тыла способствовали победам Красной Армии и ускоряли переброску продовольствия в города и промышленные центры страны.

«Правда», помещая отчёты о субботниках и воскресниках, отмечала, что производительность труда на них была в 2—3, а иногда и в 5 раз выше обычной.

«Труд субботников сразу же обнаружил особый его характер,— указывал В. М. Молотов.— Работа на субботниках проходила необыкновенно дружно, «по-революционному». И, несмотря на то, что многочисленные организационные неурядки, недочёты в технической организации дела и т. д. были совершенно неизбежными спутниками первых коммунистических субботников, производительность труда повышалась в 2—3 раза, а иногда и больше против обычного»<sup>15</sup>.

В. И. Ленин призывал к всесторонней поддержке коммунистических субботников, указывая, что субботники означают «фактическое начало коммунизма». «Коммунизм,— говорил он,— начинается там, где появляется самоотверженная, преодолевающая тяжёлый труд, забота рядовых рабочих об увеличении производительности труда, об охране каждого пуда хлеба, угля, железа и других продуктов, достаемых не работающим лично и не их «ближним», а «дальним», т. е. всему обществу в целом, десяткам и сотням миллионов людей»<sup>16</sup>.

Громадное историческое значение коммунистических субботников Ленин видел в том, что они показывали сознательный и добровольный почин рабочих в повышении производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине, в создании социалистических форм хозяйства и жизни.

<sup>14</sup> См. «Вестник агитации и пропаганды», орган ЦК РКП(б), № 5—6 за 1921 г., стр. 40.

<sup>15</sup> «Первомайский сборник» (посвящается массовым субботникам). Под редакцией В. Молотова. Издание Нижегородского губернского комитета Организации Труда, стр. 6. Нижний-Новгород. 1920 г.

<sup>16</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 394.

Героизм рабочих в тылу, показывавших высокие образцы нового труда, В. И. Ленин сравнивал с героизмом красноармейцев, отстававших на фронтах советскую Родину. «Голодные рабочие,— писал он,— окруженные злостной контрреволюционной агитацией буржуазии, меньшевиков и эсеров, устраивают «коммунистические субботники», работают сверхурочно без всякой платы и достигают громадного повышения производительности труда, несмотря на то, что они устали, измучены, истощены недоением. Разве это не величайший героизм? Разве это не начало поворота, имеющего всемирно-историческое значение?»<sup>17</sup>.

Прихвостни буржуазии — меньшевики и эсеры клеветали на коммунистические субботники. Оппортунисты, засеившие в профсоюзам и органах труда, выступали против развития этих новых форм труда, пытались доказать их «нежизненность» и саботировали их проведение.

Под руководством В. И. Ленина и И. В. Сталина партия нанесла сокрушительный удар врагам народа, пытавшимся сорвать результаты побед рабочего класса на хозяйственном и военном фронтах. Разоблачая меньшевиков, эсеров, оппортунистов и других лакеев капитализма, В. И. Ленин указывал, что «первый коммунистический субботник, устроенный 10 мая 1919 года железнодорожными рабочими Московско-Казанской железной дороги в Москве, имеет большее историческое значение, чем любая победа Гинденбурга или Фоша и англичан в империалистской войне 1914—1918 годов. Победа империалистов есть бойня миллионов рабочих из-за прибылей англо-американских и французских миллиардеров, есть зверство гибнущего, обожравшегося, заживо гниющего капитализма. Коммунистический субботник железнодорожных рабочих Московско-Казанской дороги есть одна из ячеек нового, социалистического общества, несущего всем народам земли избавление от ига капитала и от войн»<sup>18</sup>.

Выступая на Московской общегородской конференции РКП(б) в декабре 1919 г. с докладом о значении коммунистических субботников, В. И. Ленин показал их громадную роль в борьбе с хозяйственной разрухой, в перевоспитании трудящихся масс, в выработке нового, социалистического отношения к труду. Ленин призывал все партийные организации и каждого коммуниста в отдельности ставить вопрос о субботниках на каждой партийной конференции, на всех собраниях рабочих и трудящихся и разъяснять массам громадное значение субботников и воскресников. Он указывал, что субботники — явление коммунистическое. С возникновением субботников мы на деле в нашей стране начали осуществлять коммунизм. «Коммунистическое» начинается только тогда, когда появляются субботники, т. е. бесплатный, не нормированный никакой властью, никаким государством труд отдельных лиц на общественную пользу в

широком масштабе. Это не помощь соседу, которая существовала в деревне всегда, но труд, провозглащенный на общегосударственные потребности, организованный в широком масштабе и бесплатный»<sup>19</sup>.

Московская общегородская конференция вынесла по докладу В. И. Ленина постановление, в котором одобрила коммунистические субботники и обязала Московский Комитет РКП(б) и все партийные организации вести самую деятельную агитацию за привлечение широкой рабочей массы к участию в субботниках и неуклонно совершенствовать технический аппарат по организации субботников.

Центральный Комитет партии разработал Положение о коммунистических субботниках, изложив в нём основные цели и назначение субботников. В Положении, опубликованном 6 июля 1920 г. в газете «Правда», говорилось: «1) Субботники являются одной из форм пропаганды идеи трудовой повинности и самоорганизации рабочего класса. 2) Субботники должны являться лабораторией форм коммунистического труда. 3) Субботники должны начаться прежде всего для особо важных и срочных работ. 4) На субботниках должна быть выработка не менее установленных норм, но участники субботников должны стремиться превзойти эти нормы». На основании этого Положения каждый член и кандидат партии обязывался не менее двух раз в месяц участвовать в субботниках. В членских билетах и кандидатских карточках коммунистов делались отметки об участии в субботниках. Непосещение субботников рассматривалось даже как нарушение партийной дисциплины. Коммунистические субботники являлись одним из массовых способов воспитания и проверки молодых коммунистов и кандидатов партии<sup>21</sup>.

В. И. Ленин, уделявший коммунистическим субботникам исключительное внимание, следивший за ходом их развития, во время выработки этого проекта сделал к перечисленным выше пунктам Положения следующие свои замечания и дополнения: а) повышение производительности труда; б) повышение трудовой дисциплины; в) осуществление диктатуры пролетариата; г) руководство крестьянством; д) спасение от голода и разрухи<sup>22</sup>.

По предложению В. И. Ленина во время чистки рядов партии большевистская партия по участию в коммунистических субботниках и воскресниках судила о возможности пребывания коммунистов в партии и на этом же проверяла вновь вступающих в её ряды.

Коммунисты проявляли на субботниках чудеса беспримерного героизма, заражая своим энтузиазмом и беспартийных трудящихся. Шкурникам, карьеристам и другим вражеским элементам работа по-революционному была не по нутру, они уклонялись

<sup>19</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 262.

<sup>17</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 393—394.

<sup>21</sup> См. сборник «Директивы ВКП(б) по хозяйственным вопросам», стр. 29—31. Госиздат. 1931.

<sup>22</sup> См. Ленинский сборник XXIV, стр. 203.

<sup>18</sup> Там же, стр. 391.

от участия в субботниках. Таких выявляли и исключали из партии. Ленин говорил: «Надо продолжать чистку, используя почин коммунистических субботников»: принимать в партию только после полугодичного, скажем, «искуса» или «стажа», состоящего в «работе по-революционному». Такой же проверки потребовать от всех членов партии, вступивших позже 25 октября 1917 года и не доказавших особыми трудами или заслугами своей безусловной надёжности, верности и способности быть коммунистами»<sup>23</sup>.

Большое влияние коммунистические субботники оказали на улучшение работы государственного аппарата. Работой по-революционному был нанесён удар по бюрократическим извращениям, имевшим место в некоторых государственных органах и профессиональных союзах.

1919 год был для Страны Советов годом решающих побед над основными силами контрреволюции. Героическая Красная Армия разгромила полчища Колчака, Юденича, Деникина и очистила север и юг Советской республики, Сибирь и Туркестан от войск международного империализма. «Провал контрреволюции на этот раз был до того неожидан и внезапен,— отмечал И. В. Сталин,— что победители империалистической Германии, старые волки Антанты, вынуждены были объявить во всеулышание: «большевизм нельзя победить силой оружия». А растерянность факиров империализма дошла до того, что они, потеряв способность открыть действительные причины поражения контрреволюции, стали сравнивать Россию то с «сыпучими песками», куда неминуемо должен провалиться «самый лучший полководец», то с «необъятной пустыней», где обязательно уготована смерть людям «лучшим войскам»<sup>24</sup>.

Товарищ Сталин, находившийся на самых ответственных участках гражданской войны, непосредственно руководил операциями по разгрому вооружённых сил интервентов и контрреволюции. С именем Сталина связаны самые славные победы Красной Армии на фронтах. «Непосредственным вдохновителем и организатором важнейших побед Красной Армии был Сталин»<sup>25</sup>.

Одержав победу над наиболее опасными врагами, Советская республика в начале 1920 г. получила кратковременную мирную передышку. Партия получила возможность заняться хозяйственными вопросами. Главные усилия страны были перенесены с военных фронтов на борьбу с экономической разрухой. Но военная опасность ещё не миновала, и поэтому армия не была демобилизована, страна продолжала оставаться в боевой готовности. Уже в апреле 1920 г. Советскому государству пришлось вступить в борьбу с бароном Врангелем и польскими панями.

<sup>23</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 399.

<sup>24</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 283—284.

<sup>25</sup> Иосиф Виссарионович Сталин. Крайняя биография», стр. 82. Госполитиздат. М. 1947.

В конце марта 1920 г. был созван IX съезд партии, который принял развёрнутый план хозяйственного возрождения страны, предусматривавший в первую очередь восстановление транспорта, энергетической базы страны и металлургии. Особое место в этом плане занимала электрификация народного хозяйства. Огромное внимание уделялось роли профессиональных союзов в экономическом строительстве страны. Девятый съезд РКП(б) призвал коммунистов и всех трудящихся взяться с революционной энергией за поднятие производительности труда на основе трудового соревнования между районами, предприятиями, цехами, мастерскими и отдельными рабочими, за расширение коммунистических субботников для быстрого восстановления разрушенного народного хозяйства, ликвидации голода, топливного кризиса и эпидемий в стране.

Съезд с особой силой подчеркнул в своих решениях значение коммунистических субботников для выработки новой трудовой дисциплины, нового отношения к труду. «Субботникам,— говорилось в резолюции IX съезда РКП(б),— должно быть уделено на местах несравненно большее внимание, чем это происходит сейчас. Для субботников нужно выбирать задачи, близкие местному населению, придавать им характер коллективного трудового усилия во имя заранее известных и всем понятных целей, вовлекать в них не только беспартийных рабочих, но и все вообще местное население»<sup>26</sup>.

На IX съезде партии В. И. Ленин предложил отметить день международного пролетарского праздника 1 Мая коллективным трудом, устроить Всероссийский коммунистический субботник. Съезд постановил: «В соответствии с великой очередной задачей социалистической революции... превратить международный пролетарский праздник 1 Мая, выпадающий в этом году на субботу, в грандиозный всероссийский субботник»<sup>27</sup>.

28 апреля 1920 г. Центральный Комитет РКП(б), Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет и Всероссийский Центральный Совет Профсоюзов обратились ко всем трудящимся с призывом принять активное участие в первомайском субботнике. «Товарищи,— говорилось в обращении,— в день 1-го Мая пролетариат всего мира поднимает ввысь красные знамена в знак непримиримой борьбы против капиталистического рабства... В России, где восставший рабочий класс победил капиталистов и помещиков, день 1-го Мая должен стать праздником победы. Победа досталась нам великими жертвами... Тысячелетиями работали мы на чужой карман и научились ненавидеть и проклинать этот рабский труд. Теперь мы работаем на себя, на укрепление своего рабоче-крестьянского государства, на улучшение положения всех трудящихся. В день 1-го Мая праздничным трудом рус-

<sup>26</sup> «ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1, 1898—1925, стр. 336. 1940. Огиз. Госполитиздат.

<sup>27</sup> Там же, стр. 337.

ский пролетариат скажет всему миру: Мы победили царя, помещика, капиталиста и чиновника, мы победим проклятое наследие буржуазии и затеянной ею войны — хозяйственную разруху и построим новый мир без гнета и насилия, мир равенства и братства всех трудящихся и всех народов»<sup>28</sup>.

Накануне первомайского коммунистического субботника В. И. Ленин написал для однодневной газеты «Коммунистический субботник»<sup>29</sup> статью «От разрушения векового уклада к творчеству нового», в которой ярко показал огромное значение коммунистических субботников как одной из форм практического осуществления коммунистического труда. Призывая всех трудящихся принять активное участие в субботниках в день 1 Мая, В. И. Ленин писал: «Строить новую дисциплину труда, строить новые формы общественной связи между людьми, строить новые формы и приемы привлечения людей к труду, это — работа многих лет и десятилетий. Это — благороднейшая и благороднейшая работа... И мы возьмемся за эту работу со всей энергией»<sup>30</sup>.

Советский народ горячо откликнулся на призыв большевистской партии и её вождя. В стране не было ни одного уголка, где бы не проводился массовый первомайский субботник. Рабочие и служащие паровозоремонтного завода Подольска 21 апреля на заводской конференции единодушно решили «отработать всем без исключения в день 1-го Мая на заводе. ...Поставленный в этот день для ремонта паровоз отремонтировать и назвать в честь этого праздника Первомайским паровозом нашего завода»<sup>31</sup>. Рабочие-железнодорожники Пензенского узла на общем собрании 27 апреля заявили: «День 1 Мая 1920 г. правильно назван Советской властью днем Всероссийского коммунистического субботника, днем объявления войны хозяйственной разрухе. Мы, железнодорожники, приветствуем это решение, все, как один, вольемся в трудовые ряды, работая у станков и на своих постах, массовой сплоченностью покажем, как мы подходим к разрешению наших непосредственных задач, ибо мы знаем, что спасение рабочих — дело самих рабочих. Заклеймим позором тех, кто уклоняется от общественного труда, не место им в наших трудовых рядах!»<sup>32</sup>.

Всероссийскому первомайскому субботнику предшествовала тщательная подготов-

<sup>28</sup> «Правда» от 28 апреля 1920 года.

<sup>29</sup> Газета «Коммунистический субботник» от 11 апреля 1920 г. была составлена на коммунистическом субботнике 10 апреля 1920 г. редакциями и сотрудниками газет «Правда», «Коммунистический труд», «Экономическая жизнь», телеграфного агентства «РОСТА», набрана и отпечатана рабочими типографии ВЦИК.

<sup>30</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 482—483.

<sup>31</sup> Московский областной архив, ф. Подольского подрайкома Союза металлистов. 1919—1920 гг., д. 43, л. 26.

<sup>32</sup> Центральный государственный архив профдвижения и организации труда (ЦГАП и ОТ), ф. 25, 1920 г., д. 105а, л. 108.

ка. Работы в день 1 Мая производились по детально разработанному плану применительно к каждой губернии, городу, преимуществно и селу, согласно инструкции Главного комитета труда, разработанной и подписанной Ф. Э. Дзержинским, возглавлявшим этот комитет. На этот же комитет было возложено общее руководство первомайским субботником. На местах первомайским субботником руководили комиссии при губернских, городских и сельских советах; на предприятиях — фабрично-заводские комитеты.

В день 1 Мая рабочие, занятые на фабриках и заводах, имевших оборонное значение, на ударных предприятиях и на железнодорожном транспорте, проводили субботники на своих местах. Остальные рабочие и трудящиеся в городах и сёлах работали на общественных работах. В Москве, Петрограде, Нижнем-Новгороде, Воронеже и других городах партийные организации при активном участии беспартийных рабочих провели в качестве подготовки к работам 1 мая большие предмайские субботники и воскресники. В ряде городов по требованию рабочих и трудящихся первомайский субботник проводился в течение двух дней — 1 и 2 мая — и дал огромные результаты.

В постановлении пленума Нижегородского городского совета указывалось: «Заслушав доклад товарища Молотова о превращении дня Первого Мая во Всероссийский субботник, ...Пленум Горсовета призывает всех трудящихся, объединённых Нижегородским Городским Советом, принять энергичное участие в общем героическом труде Первомайского субботника. Пленум Городского Совета приветствует решение Губисполкома продлить работы Первомайского субботника и на следующий день — воскресенье 2 мая...»<sup>33</sup>.

В первомайском коммунистическом субботнике участвовали многомиллионные массы трудящихся Советской республики. В Петрограде в каждом районе города были организованы рабочие дружины численностью от тысячи до трёх тысяч человек. В Москве 1 мая работало 425 769 человек<sup>34</sup>. На восьми дорогах Московского железнодорожного узла работало 74 851 человек<sup>35</sup>. На фабрике «Трёхгорная мануфактура» в субботнике участвовало 2 184 человека<sup>36</sup>. В Нижнем-Новгороде и Нижегородской губернии 1 мая работало 303 100, а 2 мая — 288 500 человек<sup>37</sup> и т. д. Рабочие и служащие на производстве и все трудящиеся в городах и сёлах трудились в дни первомайского субботника с величайшим энтузиазмом.

<sup>33</sup> ЦГАОР, ф. 393, 1920 г., оп. 28, д. 166, № 148.

<sup>34</sup> См. «Отчёт Московского комитета РКП(б)» за май 1920 г. Партархив МК и МГК ВКП(б), ф. № 3, д. 157, л. 28.

<sup>35</sup> ЦГАОР, ф. 1884, 1920 г., оп. 38, д. 385, л. 15.

<sup>36</sup> Партархив МК и МГК ВКП(б), ф. ячейки РКП(б) «Трёхгорной мануфактуры», д. о коммунистических субботниках, л. 35.

<sup>37</sup> «Первомайский сборник», стр. 9.

В эти дни по всей стране была произведена закладка и постройка новых предприятий, мостов, плотин, дамб, проложены и отремонтированы железнодорожные пути, паровозы, вагоны, пароходы, обработаны коммунальные огороды, приведены в порядок и очищены от грязи улицы городов и сёл, погружены и выгружены грузы, скопившиеся на станциях железных дорог, и т. д. Большие работы, начатые в первомайский субботник, продолжались и на следующих субботниках.

В сёлах и деревнях трудящиеся крестьяне наряду с крупными общественными работами выполняли работы по ремонту сельскохозяйственного инвентаря и запашке земли для семей красноармейцев и бедняков, по ремонту мостов, общественных построек и т. п. Везде работали с таким подъёмом, какой до сих пор не наблюдался; рабочие на заводах «работали в эти дни больше и лучше обычного»<sup>38</sup>, — говорил В. М. Молотов о работах в Нижнем-Новгороде и губернии. «Всюду ярко сказывалась рабочая непринужденность, живость, праздничность и довольство. Работали, как спортсмены, состязаясь в работе. Отраднo было все это наблюдать»<sup>39</sup>, — сообщал комиссар Московского узла о работах на железных дорогах.

Вместе с рабочими и служащими Совнаркома и ВЦИК в субботнике, проводившемся в Кремле 1 Мая, участвовал Владимир Ильич Ленин. После субботника Ленин присутствовал 1 Мая на закладке памятника Освобождённому труду и положил первый камень в фундамент памятника. Он произнёс краткую речь. «На этом месте», говорил В. И. Ленин, — прежде стоял памятник царю, а теперь мы совершаем здесь закладку памятника освобождённому труду. Капиталисты называли труд свободным, когда крестьяне и рабочие были принуждены продавать им свой труд и в результате были свободны умирать с голоду. Мы называем такой труд наемным рабством. Мы знаем, что нелегко как следует организовать свободный труд и работать в условиях переживаемого тяжелого времени. Сегодняшний субботник является первым шагом на этом пути, но, так или иначе, мы создадим действительно свободный труд»<sup>40</sup>.

Председатель ВЦИК М. И. Калинин в течение всего дня работал за токарным станком на заводе Михельсона (ныне завод Ильича). В. М. Молотов работал 1 и 2 мая на субботнике в Нижнем-Новгороде. Работая на субботниках, крупнейшие деятели партии и правительства своим личным примером воодушевляли миллионы трудящихся, мобилизовали их на борьбу с разрухой.

Результаты этого невиданного коллективного труда миллионов были огромны. Вот далеко не полные данные об итогах некоторых первомайских субботников. По сообщению Брянской первомайской комиссии, на станции Жуковка 1 мая были отстроены две кузницы, отремонтирован паровоз, убрано

депо, произведена расчистка и раскорчевка территории для народного парка площадью 300 кв. саженей<sup>41</sup>. В Урицком посёлке был выстроен мост, рассажено 300 деревьев в парке, произведена очистка и уборка посёлка<sup>42</sup>. Работало 250 коммунистов. В селе Госома сделали 7 новых мостов и починили старые, произвели запашку земель семьям красноармейцев<sup>43</sup>. В селе Лутня была выстроена изба семье красноармейца и произведена запашка земель семьям красноармейцев<sup>44</sup>.

Трудящиеся гор. Карачева оборудовали театр, отремонтировали 25 двуколок военного образца, 3 плуга и несколько молотильных барабанов, очистили от мусора около 3 вёрст дорог и тротуаров, скройли 628 пар и сшили 221 пару белья, посадили 3 тысячи деревьев<sup>45</sup>.

В Севском уезде засеяли 134 десятины земли семьям красноармейцев, отремонтировали 3 школы, сделали 67 новых мостов, 2 плотины длиной 278 кв. саженей, исправили 13 536 кв. саженей дорог и провели другие работы по рытью канав, очистке лугов, ремонту пожарных сараев и посадке деревьев. В первомайском субботнике в Севском уезде приняли участие 28 288 человек<sup>46</sup>.

На 8 дорогах Московского железнодорожного узла в день 1 Мая было отремонтировано 67 паровозов, 213 вагонов и 20 цистерн, начат и продолжен ремонт 29 паровозов и 27 вагонов, проложено свыше 2 километров новых железнодорожных путей, выгружено 1 455 вагонов грузов, погружено 869 вагонов, вывезено с грузами 146 вагонов, рассортировано 124 вагона грузов<sup>47</sup>.

По окончании Всероссийского субботника по всей стране состоялись грандиозные первомайские демонстрации и митинги. На предприятиях и в сёлах результаты работ первомайского субботника обсуждались на собраниях, которые выносили решения об организации и проведении не реже двух раз в месяц периодических массовых субботников по типу первомайского.

После Всероссийского первомайского субботника рабочий класс и трудящиеся по всей стране начали проводить общегородские, губернские и областные субботники и воскресники. По инициативе В. М. Молотова в Нижнем-Новгороде и Нижегородской губернии первый массовый субботник, по образцу первомайского, состоялся 23 мая. Железнодорожники Омской дороги организовали образцовые всеобщие субботники; водники провели Всероссийский субботник по восстановлению водного транспорта; уральцы после решений IX съезда РКП(б) ежемесячно проводили субботники, а в июне

<sup>41</sup> См. Центральный государственный архив профдвижения и организации труда, ф. Народного комиссариата труда РСФСР, 1920 г., д. № 296, л. 93.

<sup>42</sup> Там же.

<sup>43</sup> Там же.

<sup>44</sup> Там же.

<sup>45</sup> Там же, л. 93—95.

<sup>46</sup> Там же.

<sup>47</sup> ЦГАОР, ф. 1884, 1920 г., оп. 39, д. № 385, л. 16.

<sup>38</sup> См. «Первомайский сборник», стр. 6.

<sup>39</sup> ЦГАОР, ф. 1884, 1920 г., оп. 39, д. № 385, л. 5.

<sup>40</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 105.



провели Всеуральский коммунистический месяц труда по восстановлению промышленности, в котором приняло участие около 300 тысяч человек. Всеобщие субботники проводились на Украине: Всеукраинский, Всеодонецкий, Всекубанский и т. д.

После Всероссийского первомайского субботника по инициативе В. И. Ленина и И. В. Сталина по всей стране с 3 мая была проведена «Всероссийская неделя трудового фронта». Усилия рабочего класса и трудящихся в эту «неделю» были направлены на окончание работ, начатых 1 мая, на дальнейшее преодоление хозяйственной разрухи, на борьбу с топливным кризисом.

В развитие решений IX съезда РКП(б) и указаний Ленина и Сталина об организации соревнования и о значении коллективного труда в деле выработки нового сознания, большевистская партия в 1920 г. последовательно организовывала недели и месяцы коммунистического труда, направляя энергию трудящихся на помощь фронту и на борьбу с хозяйственной разрухой. По почину передовых рабочих в это время зародились такие замечательные формы коллективной поддержки, как «Неделя помощи фронту», «Неделя красного бойца», «Неделя Западного и Южного фронта», «Неделя раненного и больного красноармейца» и т. д.

Творчество масс породило субботники, посвящённые борьбе с разрухой на железнодорожном транспорте, субботники по восстановлению сельского хозяйства, субботники интернациональной солидарности по оказанию помощи венгерским рабочим, бастовавшим французским железнодорожникам и рабочим других капиталистических стран.

Коммунистические субботники, организованные в «Неделю крестьянина», сыграли огромную роль в укреплении братского союза рабочего класса и крестьянства. Уже в первые годы Советской власти субботники показали крестьянству преимущество коллективного труда над индивидуальным. Проводя «Неделю крестьянина», партия и рабочий класс заложили прочные основы шефской помощи горожан деревне и укрепили связь большевистской партии с массами трудящегося крестьянства.

Отмечая огромное воспитательное значение коммунистических субботников для трудящегося крестьянства, В. И. Ленин указывал: «Именно такая пролетарская работа, которая знаменуется «коммунистическими субботниками» и проводится в жизнь ими, несёт с собой окончательное укрепление уважения и любви к пролетарскому государству со стороны крестьянства. Такая работа — и только она — окончательно убеждает крестьянина в нашей правоте, в правоте коммунизма, делает крестьянина беззаветным нашим сторонником»<sup>48</sup>.

В суровые годы военной интервенции англо-американских, французских и японских империалистов и гражданской войны, в дни голода, холода и хозяйственной разрухи большевистская партия под руководством В. И. Ленина и И. В. Сталина выпестовала коммунистические субботники, пер-

вые ростки коммунистических форм труда. Коммунистические субботники явились ярким проявлением революционного творчества и трудового героизма народных масс, впервые в истории человечества получивших возможность работать не на капиталистов, а на себя, на благо всех трудящихся.

Подчёркивая колоссальное революционное значение коммунистических субботников, В. И. Ленин писал: «Мы будем работать годы и десятилетия не покладая рук. Мы будем работать, чтобы вытравить проклятое правило: «каждый за себя, один бог за всех», чтобы вытравить привычку считать труд только повинностью и правомерным только оплаченный по известной норме труд. Мы будем работать, чтобы внедрить в сознание, в привычку, в повседневный обиход масс правило: «все за одного и один за всех», правило: «каждый по своим способностям, каждому по его потребностям», чтобы вводить постепенно, но неуклонно коммунистическую дисциплину и коммунистический труд. Мы будем годы и десятилетия работать над применением субботников, их развитием, распространением, улучшением, внедрением в нравы. Мы придем к победе коммунистического труда!»<sup>49</sup>.

Великий Ленин дал замечательный образец научного предвидения, увидя в субботниках ростки коммунистического труда, определив социалистическое соревнование как лучший рычаг в борьбе за подъём производительности труда. Вслед за коммунистическими субботниками, говорил он, творческая инициатива народных масс выдвинет новые формы борьбы за повышение производительности труда, новые формы социалистического соревнования, из которых жизнь отберёт самые жизнеспособные<sup>50</sup>.

В. И. Ленин призывал тщательно изучать ростки коммунистических форм труда, ухаживать за ними, заботиться об их распространении и развитии. «Уход за этими ростками наша общая и первейшая обязанность», — говорил он, выражая твёрдую уверенность в том, что «при поддержке пролетарской государственной власти, ростки коммунизма не зачахнут, а разрастутся и разовьются в полный коммунизм»<sup>51</sup>.

Ленин гениально предвидел, что в нашей стране наступит бурный расцвет нового, коммунистического отношения к труду, что рабочий класс и трудящиеся покажут невиданные ещё образцы повышения производительности труда. Гениальное предвидение В. И. Ленина сбылось. В годы Сталинских пятилеток социалистическое соревнование в нашей стране получило широчайшее развитие. Великий почин московских коммунистов вырос в могучее движение миллионов. Под руководством товарища Сталина большевистская партия провела гигантскую работу по претворению ленинских идей в жизнь. Социалистическое соревнование сыграло великую роль в борьбе советского народа за построение социа-

<sup>49</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 103—104.

<sup>50</sup> См. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 392—393.

<sup>51</sup> Там же, стр. 397.

<sup>48</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 400.

лизма в СССР, в осуществлении того исторического скачка, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой, аграрной страны в передовую, индустриальную державу.

Великий вожь большевистской партии и советского народа И. В. Сталин, развивая ленинские идеи, обобщил гигантский опыт масс и определил в новых условиях дальнейшие пути развития социалистического соревнования. Он разработал основные положения о социалистическом соревновании и охарактеризовал его как «коммунистический метод строительства социализма на основе максимальной активности миллионов масс трудящихся», как «выражение деловой революционной самокритики масс, опирающейся на творческую инициативу миллионов трудящихся». Социалистическое соревнование, — учит товарищ Сталин, — «есть тот рычаг, при помощи которого рабочий класс призван перевернуть всю хозяйственную и культурную жизнь страны на базе социализма»<sup>52</sup>. Развивая дальше ленинские идеи, товарищ Сталин показал, что социалистическое соревнование играет важнейшую роль в воспитании коммунистического отношения к труду, ибо «оно производит коренной переворот во взглядах людей на труд, ибо оно превращает труд из заторного и тяжёлого бремени, каким он считался раньше, в дело чести, в дело славы, в дело доблести и героизма»<sup>53</sup>. Поднятое партией на новую, более высокую ступень, социалистическое соревнование выросло до стахановского движения — наиболее жизненного и непреодолимого движения современности. Товарищ Сталин в первых же рекордах стахановцев разглядел зарождение нового могучего движения миллионов масс и указал на его великое будущее. Подобно тому, как Ленин в 1919 г. с гениальной прозорливостью увидел в коммунистических субботниках первые ростки коммунизма, так

Сталин из первых рекордов стахановцев сделал вывод о всемирно-историческом значении высшей формы социалистического соревнования, о его великой, неодолимой силе, о его значении для непрерывного подъёма производительности труда — главного условия победы коммунизма. Товарищ Сталин гениально определил дальнейшие пути стахановского движения, показав, что оно создаёт предпосылки для ликвидации противоположности между умственным и физическим трудом и прокладывает путь к коммунизму.

Характеризуя историческое значение стахановского движения для решения задачи перехода от социализма к коммунизму, И. В. Сталин указывал: «Разве не ясно, что стахановцы являются новаторами в нашей промышленности, что стахановское движение представляет будущность нашей индустрии, что оно содержит в себе зерно будущего культурно-технического подъёма рабочего класса, что оно открывает нам тот путь, на котором только и можно добиться тех высших показателей производительности труда, которые необходимы для перехода от социализма к коммунизму и уничтожения противоположности между умственным и трудом физическим?»<sup>54</sup>.

Под руководством великого Сталина социалистическое соревнование стало всенародным, оно охватило многомиллионные массы трудящихся нашей страны, превратившись в жизненную потребность советского народа. Оно вошло в жизнь и быт советских людей, стало великой движущей силой экономического развития советского общества. Ленинско-сталинская идея организации соревнования на социалистических началах воплощена в жизнь и обеспечила всё новые и новые победы нашей социалистической Родине.

В истории нашей Отчизны, в истории всего прогрессивного человечества первые коммунистические субботники навсегда останутся великими провозвестниками коммунистического труда.

<sup>52</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 109—110.

<sup>53</sup> Там же, стр. 315.

<sup>54</sup> И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 496.